
Stabförmige Körper mit gekrümmter Mittellinie. 47

r Krümmungshalbmesser der Stabachse in cm,

a die entstehenden Normalspannungen in kg/cm2,

x Abstand der Faser, in der die Spannung (; herrscht, von der zur Kraftebene senk-

rechten Schwerlinie positiv und negativ zu rechnen, wie e1 und eg,

Z=—Tz.lrix

Die Berechnung sta r gekrümmter Körper nach den Formeln für den geraden Balken

führt zur Unterschätzung der Beanspruchungen. Unter den

Voraussetzungen, e „

1. daß die Schwerpunkte aller Querschnitte in der Kraft- ‘ 7 ?

ebene liegen, '

2. daß diese Ebene jeden Querschnitt symmetrischteilt und ‘9 f

3. daß die Querschnitte eben bleiben, fP ' &}

gilt für einen beliebigen Punkt in der Entfernung x von der

 d F eine dem Trägheitsmoment verwandte Größe in cm“.
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zur Kraftebene senkrechten Schwerlinie, Abb. 53a,
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. F Z 11+x' bb.5 a. ur unit ung

der Beanspruchung ge-

. .. . . . krümmter Körper.

Für die außersten Fasern des Querschmttes, in denen die

größten Zug- und Druckspannungen entstehen, ist für x 61 und. 82 einzusetzen. Ist

der Krümmungshalbmesser r im Verhältnis zur Querschnitthöhe k groß, so darf Z

in den Fallen 1, 2 und 3 der nachstehenden Zusammenstellung genügend genau durch

das Trägheitsmoment J ersetzt werden, da dann die rasch fallenden Reihen in

Zusammenstellung 10. Festwert Z zur Berechnung gekriimmter Stäbe.

 

 

 

 

 
 

 

 

   
 

 

ngf‘ Querschnittform Z

1 {..,1;‚<;1>1.,—;1,<1;>1+ }

1 ”5{1+5<5>2+5<5>‘+5<5>°1„-}

1 515{1+ ; <5>2+5<54+5<5>°+ }

r3{[b2 + bl_ bz(e2+ T)} In iii — (bl —— b2)} —— r2 h (b____1-|2—b2)
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